

中宣部要求各新闻单位认真组织开展二〇二二年「新春走基层」活动

新华社北京1月16日电 近日,中宣部发出通知,要求各地各新闻单位要把“新春走基层”活动作为迎接党的二十大主题宣传的重要开篇,组织广大编辑记者不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,深入基层一线、深入群众生产生活,充分报道各地经济社会发展成就,全面展示祖国各地欣欣向荣、人民群众安居乐业的美好景象,为迎接党的二十大胜利召开营造良好舆论氛围。

通知指出,同步开展迎接党的二十大主题宣传,精心选择具有代表性的地区、行业和个人,围绕实现全面小康、巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴等选题,以微观视角生动展现新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,报道基层群众的获得感幸福感安全感和对未来美好生活的热切期盼。深入宣传各地贯彻落实党的十九届六中全会精神的进展成效,报道各地基层党员干部群众的热烈反响,全面展示各地区各部门学习贯彻全会精神的新举措新成效。大力宣传党史学习教育取得实实在在的成果,基层党风政风出现可喜的新变化新气象。深入宣传各地疫情防控和节日保障工作举措,重点报道发生新冠肺炎疫情地区、边境口岸等重点地区的党委和政府全力开展疫情防控、保障群众生命健康和生产生活的工作部署,挖掘推出一批各行各业奋斗者无私奉献、舍小家顾大家的感人故事。深入报道交通运输、边检海关、市场监管、应急管理、旅游管理、商务流通等相关部门全力保障春运、强化市场保供稳价的工作举措。深入宣传春节期间体育赛事和文化活动,报道全国各地群众尤其是青少年群体热盼冬奥会、积极参与冰雪运动的生动故事,跟踪报道场馆运行、疫情防控、安全保障、志愿服务、媒体服务等赛场内外各项综合保障工作开展情况。报道各地区各部门春节期间举行的丰富多彩节庆文化活动,突出地方特色民俗,充分体现春节独特的文化魅力。

通知强调,要认真组织专题专栏报道,中央和省市区市主要新闻单位在重要版面、重要时段、网站首页、客户端首屏等,统一开设“新春走基层”专栏,每天要保证一定的刊播总量。及时反映活动进展情况,活动结束后,回顾总结活动进展成效,反映新闻记者参与活动的心得体会。

通知要求,各新闻单位要在做好疫情防控的前提下统筹开展工作,确保采访报道活动安全有序开展。要坚持融合创新,突出移动优先,多策划推出直播报道、短视频等基层群众喜闻乐见的融媒体产品。要面向青年群体,结合国外受众关注点开展有针对性的对外传播,生动立体讲好中国故事。

北京防疫有新规 深圳首现奥密克戎

综合新华社1月16日电 国家卫生健康委员会16日通报,1月15日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增

确诊病例119例。其中境外输入病例54例,含6例由无症状感染者转为确诊病例;本土病例65例(天津市)和新疆生产建设兵团报告新增

例;河南29例,其中安阳市15例、许昌市7例、郑州市7例;北京1例,在海淀区;广东1例,在珠海市;陕西1例,在西安市),含6例由无症状

感染者转为确诊病例(均在天津)。无新增死亡病例。新增疑似病例9例,均为境外输入病例(均在上海)。

北京:从1月22日零时起,抵京后72小时内需进行一次核酸检测

首都严格进京管理联防联控协调机制16日发布,当前,奥密克戎已成为全球主要流行毒株,传播快、更隐蔽。为进一步提早发现和管控疫情风险,在返京京须持48小时内核酸检测阴性证明和“北京健康宝”绿码的基础上,自2022年1月22日零时起至3月底,进返京人员在抵京后72小时内需进行一次核酸检测,通勤人员按照现有政策规定继续执行。

1月15日,北京市海淀区报告新增1例本土新冠肺炎确诊病例。

天津:第三次全员核酸大筛已检出59例阳性感染者

16日,在第170场天津市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,天津市卫生健康委新闻发言人何鹏表示,天津第三次全员核酸检测目前共检出59例阳性感染者和1例初筛阳性人员。

截至15日24时,天津本轮本土疫情累计报告确诊病例214例,本土无症状感染者22例(其中8例已转为确诊病例)。

珠海:将启动连续三轮全员核酸检测

记者16日从广东省珠海市疫情防控新闻发布会上了解到,16日0时—15时,珠海市新增2例本土确诊病例,

累计报告新冠肺炎确诊病例9例、无症状感染者1例,珠海市自16日起将连续三天每天开展一轮全员核酸检测。

深圳:首次检出奥密克戎感染者

记者从16日举行的深圳市疫情防控新闻发布会上获悉,截至16日21时,深圳当日新增2例新冠肺炎确诊病例,其中一例基因测序结果为奥密克戎变异株,是深圳首次检出的奥密克戎变异株本土感染者。目前,深圳累计报告17例病例,其中病例1—16为同一传播链,病例17是一起新的独立疫情。

汤加海底火山喷发 多国发布海啸预警

暂无中国公民伤亡报告



这是1月16日在新西兰图图卡卡拍摄的一艘受损的船。 新华社发

综合新华社1月16日电 南太平洋岛国汤加的洪阿哈阿帕伊岛14日和15日发生火山喷发,首都努库阿洛法观测到海啸。日本、美国、加拿大、新西兰、斐济、萨摩亚、瓦努阿图、澳大利亚和智利均发布海啸预警。专家指出,事发地火山口已苏醒,喷发活跃期可持续数周甚至数年。

汤加首都努库阿洛法以北约65公里处的洪阿哈阿帕伊岛14日上午开始发生火山喷发,15日下午再次喷发。火山喷发致使大量火山灰、气体与水蒸气进入高空形成巨大云团,喷发至高空20千米处。这座火山曾于2021年12月20日开始,连续喷发数日。2015年,洪阿哈阿帕伊岛火山也曾喷发过。

火山14日喷发后,汤加政府部门全部关闭,汤加国家海啸预警中心发布全国海啸预警。火山15日再次喷发后,汤

加国家海啸预警中心再次发布海啸预警,并呼吁民众远离海滩及海岸线低洼地带。

汤加气象局说,汤加全境面临海啸、暴雨、洪水和强风威胁。火山15日喷发造成海水倒灌。首都努库阿洛法的主要街道都被洪水淹没,不少建筑物被淹。傍晚时分,首都努库阿洛法停电,与外界联系减少。汤加国内航班15日全部取消。

汤加地质部门首席地质学家库拉介绍说,14日火山喷发释放的能量是2021年12月20日那次喷发的大约7倍。

日本气象厅于16日凌晨相继向奄美诸岛、吐噶喇列岛和岩手县发出海啸警报。截至当地时间16日下午4时,日本所有地区海啸警报和海啸提示都已解除,但多地交通受到影响。

联合国秘书长古特雷斯15日通过发言人发表声明表示,联合国愿意随时提供支持。

中国外交部发言人汪文斌16日表示,中方愿应汤方要求提供力所能及的支持和援助。目前未接到中国公民伤亡的报告。

点滴映初心 枝叶总关情

——重庆市检察机关开展“我为群众办实事”实践活动综述

铺好脚下民心路

“我家门口旁边的窨井盖已经坏了几个月,出现过小孩踏空摔倒的情况。我现在放了一块木板在上面……”2021年2月,一名群众向正在社区办案取证的检察官反映情况。

“问题井盖”的存在并不是个例。近年来,因窨井盖被盗、破损、管理维护不当导致的坠井事故频发,严重危害人民群众生命财产安全。

事实上,在更早时间“问题井盖”就已经进入了检察机关的监督视线。2021年11月,永川区检察院办理了一起窨井盖盗窃案,犯罪嫌疑人喻某某先后5次盗窃120余块窨井盖。喻某某因盗窃罪被起诉至法院,检察机关还联合公安机关追回100余块窨井盖并返还给被盗单位。

不仅如此,永川区检察院还及时向永川区市政管理部门通报案情,共商对策,建立了窨井盖快速反应维修机制。同时,建立数字化管理系统,辖区每块井盖都逐一建档。

“井盖虽小,却是关乎民生的‘大事’,对‘小’井盖也要‘大’治理。”重庆市检察院检察二部负责人说。

2021年1月,重庆市检察院联合市城市管理局发起了窨井盖安全管理专项行动。一场保障群众“脚下的安全”的守护工程紧锣密鼓地展开,相关部门迅即联手对全市的窨井盖开展普查建档,做到“一盖一编号、一井一档案”,并创新性地运用传感器和物联网技术,全面启动窨井盖在线监测预警安全模式,定期开展巡查,治理安全隐患。

一年来,全市检察机关会同城市管理部门共重点排查城市窨井盖74.56万个;发现问题井盖3.1万个;整改3.07万个,整改率99.03%;整治人行道、盲道1000余处。

百姓脚下的“民心路”同时也是共产党人的“赶考路”。事实上,这项治理“问题井盖”的专项行动,只是重庆市检察院“我为群众办实事”实践活动的举措之一。

一年来,一大批与百姓日常生活息息相关的措施相继推出:出台治理App违法违规收集使用个人信息的工作意见,着力守护“信息高速公路”上的安全;开展“全民反诈”,守护群众“钱袋子”;走进高校,助力大学生就业;巩固脱贫攻坚成果,助力乡村振兴等。

据统计,实践活动开展以来,重庆市检察院结合工作实际,制定“我为群众办实事”29条任务清单,将具体任务清单化、图表化。第二批检察队伍教育整顿启动后,又新制定重庆市检察院“我为群众办实事”10项举措31件民生实事任务清单。一年来,38个区县检察院共制定“我为群众办实事”工作举措676条,其中优化政法机关公共服务134条,强化民生领域执法司法258条,坚持和发展新时代“枫桥经验”141条,推进政法领域全面深化改革143条。

回应群众新期待

2022年元旦节后上班第一天,渝中区检察院检察官陶维俊接到一份来自四川省成都市武侯区检察院的传真,看到传真机里缓缓而出的“检察建议回复”,陶维俊长长地舒了一口气——两院联合办理的跨川渝两地销售假冒注册商标的商品案终于划上了圆满的句号。

2018年1月至2021年6月,成都市武侯区经营某汽配门市部的俞某伙同其员工周某、李某等人,以开设实体店、网店等方式,销售假冒

某知名品牌的汽车配件,销售金额约138万余元,违法所得23万余元。

2021年8月,案件移送至渝中区检察院审查起诉后,渝中区检察院、成都市武侯区检察院通过视频会议“川渝连线”,召开公开听证会。此后渝中区检察院依法对俞某作出起诉、对犯罪行为轻微的李某作出不起诉的处理决定。

案子结了,但检察官们的心却放不下:“道路安全无小事,汽车零配件的质量与车辆出行安全息息相关。俞某等人售假整整3年多时间,都没有被及时发现,一定是哪里还存在漏洞。”

经过走访、调研,渝中区检察院梳理形成一份社会综合治理检察建议,并委托武侯区检察院向武侯区相关监管部门送达了这份跨越300多公里的检察建议。建议立即引起了武侯区相关监管部门的高度重视,并迅速着手开展监管盲点整改工作。该案被评为2021年度重庆市检察机关知识产权综合司法保护“精品案例”。

据了解,重庆是最高检确定的9个知识产权检察职能集中统一履行试点地区之一。2021年2月26日,重庆市检察院知识产权检察办公室正式揭牌,还出台全面加强知识产权司法保护,服务保障重庆建设科技创新中心“14条意见”,部署“保知识产权、护知名品牌”专项行动,整合刑事、民事、行政检察职能,积极构建“批捕、起诉、监督、预防、服务”五位一体的知识产权检察保护新模式。

2021年全市检察机关受理侵犯知识产权刑事案件152件357人,其中批准逮捕33件66人,提起公诉65件155人,追赃挽损共计2460万余元。

除了直击企业常见的知识产权

保护难点、痛点问题,全市检察机关以更专业的素能、更精准的司法服务努力回应时代的新需求、人民的新期待。

在“我为群众办实事”实践活动中,重庆市检察院在全国首批推广律师互联网阅卷平台,让律师凭一部手机、一台电脑“一次也不用跑”完成阅卷,共办理律师互联网阅卷2700件,得到最高检的肯定。打造12309检察服务云呼叫平台,实现全市统一电话受理、智能语音转接,使群众通过语音对话方式直接快捷联系到相应的检察院;同时可实现律师和诉讼参与人与控审窗口、案管大厅的三方同时通话、在线会谈。

近日,重庆市委常委会在听取重庆市检察院党组工作汇报时指出,过去一年,重庆市检察院充分发挥党组领导作用,围绕中心工作履职尽责,为重庆市“十四五”开好局、起好步作出了重要贡献。

检察大爱纾民困

“我真心希望从今天开始,你们一家能彻底走出阴影,好好生活,也希望你的爷爷孙某武能安度晚年。”这是2021年6月7日重庆市检察院主要负责人在市检察院听证室对孙某前说的一番话。

“我想通了,以后再也不信访了。”孙某前当场表示。这起重复信访31年的案件在检察机关的努力下,终于得以妥善解决。

1990年5月的一天,孙某武的儿子、孙某前的父亲孙某旗在一次斗殴中被殴致死。同年9月25日,经检察机关提起公诉后,法院以故意伤害罪判处有期徒刑十三年。判决后,死者父亲孙某武不服,从此

走上信访之路。

2021年1月初,最高检将该案作为重复信访案件交办给重庆市检察院。市检察院确定相关院领导包案化解。

在了解相关情况后,重庆市检察院决定召开一场公开听证会,邀请相关法律专家、人大代表到场当场释法说理,化解上访人心结。

如我在诉,倾情相助。对待涉案贫困群众、涉罪未成年人等特殊群体,重庆检察机关以绵绵大爱和新时代检察担当,切实解决的合理诉求,维护人民群众的合法权益。

在“我为群众办实事”实践活动中,重庆市检察院领导班子成员接待信访群众22次,开展集中治理重复信访专项工作,实行重复信访案件领导干部包案化解,化解率为100%。组织干警深入街道社区开展涉法涉诉工作调研和社区接访活动,促进矛盾化解。同时,依托“莎姐”平台守护未成年人健康成长。对不捕不诉未成年人开展针对性帮教,2017以来,帮教挽救2286名涉罪未成年人回归社会,100人考上大学。联合8个行政执法部门,对全市中小学、幼儿园集中开展校园安全专项检查活动。就向未成年人销售烟草制品等问题制发检察建议,督促相关部门进行专项清理,注销、变更中小学周边50米范围内许可证1900余个。

点滴映初心,枝叶总关情。全市检察机关正以司法办案“三重境界”作为“我为群众办实事”实践活动的重要理念,把案件“办准”“办好”“办活”,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,让人民群众的获得感更足、幸福感更强。

晏晶